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ВСТУП 

Актуальність теми. Перехід суспільства до ринкових відносин, загостривши 

соціальні проблеми, поставив у центр громадської думки подальший розвиток 

соціального захисту населення. Досвід розвинутих країн свідчить, що нормальне 

функціонування паралельно ринку й надійної системи соціального захисту населення 

– це необхідна і своєрідна плата суспільства, бізнесу й роботодавців за соціальний 

мир, стабільність існуючої системи й можливість ведіння належної господарської 

діяльності. Система соціального захисту має бути орієнтована на широкі верстви 

населення, але її реальне втілення щодо різних прошарків і груп належить бути 

диференційованим: здоровим, працездатним, активним членам суспільства вона 

повинна допомагати отримати рівні можливості в освітній і професійній сфері, а 

непрацездатним і соціально уразливим категоріям населення (інвалідам, пенсіонерам, 

багатодітним і неповним сім'ям, самотнім, дітям та ін.) надавати комплекс соціальних 

послуг, гарантувати отримання встановлених законом пільг і допомог, тобто 

створювати необхідні умови для життєдіяльності. 

Невіддільною частиною системи соціального захисту населення України є 

соціальне обслуговування. За сучасних умов воно вже не може розглядатися лише як 

компенсаційна форма такого захисту у виді надання різного роду послуг, як 

організаційна форма соціальної роботи чи-як різновид соціальних технологій, 

оскільки це звужує його зміст. Соціальне обслуговування – це різновид специфічної 

діяльності, спрямованої на задоволення соціальних потреб окремих соціальних груп 

чи індивідів, які перебувають у складних життєвих обставинах і яким необхідна 

стороння допомога. Система соціального обслуговування, яка сьогодні формується, – 

найважливіша галузь соціальної царини суспільства, що полегшує долю мільйонів 

людей в умовах перехідного періоду за допомогою різних способів соціально -

гуманістичної діяльності, спрямованої на адаптацію й реабілітацію окремої особи, 

сім'ї або певної групи населення, які потрапили у складну ситуацію. Робота в цьому 

напрямку, будучи досить складною за своєю сутністю, вимагає застосування науково 

виважених підходів. Першочерговим завданням на цьому шляху виступає системне 
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теоретичне вивчення соціального обслуговування людей як організаційно -правової 

форми їх соціального забезпечення. 

Об’єктом дослідження послужили суспільні відносини, що формуються в 

процесі соціального обслуговування населення.  

Предметом дослідження є теоретичні й практичні проблеми, пов’язані із 

соціальним обслуговуванням населення як організаційно-правовою формою 

соціального забезпечення. 

Мета дослідження. Мета дипломної роботи полягає в тому, щоб на підставі 

поглибленого вивчення теоретичного доробку вчених, аналізу чинного законодавства 

України, міжнародних і зарубіжних актів та узагальнення практики їх реалізації 

з’ясувати сутність соціального обслуговування населення як організаційно-правової 

форми соціального забезпечення, визначити його функції та принципи, місце в 

системі соціального захисту населення, проаналізувати міжнародні й зарубіжні 

стандарти в цій царині, а також внести конкретні пропозиції з удосконалення 

нормативно-правового регулювання такого захисту. 

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення наступних завдань: 

– сформулювати визначення поняття «соціальне обслуговування» й показати 

його співвідношення із суміжними правовими категоріями; 

– визначити його місце в системі соціального забезпечення населення; 

– установити функції соціального обслуговування; 

– з’ясувати основні його принципи й розкрити їх зміст; 

– висвітлити сутність соціальних ризиків у системі соціального 

обслуговування; 

– розкрити зміст права на соціальне обслуговування; 

– охарактеризувати міжнародні стандарти соціального обслуговування;  

– виявити специфіку правового регламентування соціального обслуговування в 

зарубіжних країнах; 

– розробити конкретні пропозиції з удосконалення нормативно-правової 

регламентації соціального обслуговування в умовах ринкової економіки.  
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Методологічною та теоретичною основою дослідження стали наукові 

праці таких учених, як В.М. Андріїв, Н.Б. Болотіна, В.Я. Буряк, М.О. Буянова, 

Т.З. Гарасимів, М.Л. Захарова, Р.І. Іванова, О.Є. Мачульська, О.М. Пономаренко, 

С.М. Прилипко, Н.О. Рунова, С.М. Синчук, І.М. Сирота, Б.І. Сташків, Е.Г. Тучкова, 

Я.М. Фогель, В.Ш. Шайхатдінов, О.М. Ярошенко та ін. 

Методи дослідження. При вивченні й вирішенні зазначеної проблематики 

застосовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання, які в сукупності 

дозволили всебічно розв’язати поставлені завдання і внести пропозиції з 

удосконалення правового регулювання соціально-обслуговуючих відносин. 

Діалектичний метод надав можливості розглянути соціальне обслуговування як 

явище, що знаходиться в розвитку й тісно взаємодіє з іншими організаційно -

правовими формами соціального забезпечення, а також сприяв розкриттю ґенези 

права людини на таке обслуговування. Логіко-семантичним методом поглиблено 

понятійний апарат науки права соціального забезпечення: запропоновано дефініції 

таких правових конструкцій, як «соціальне обслуговування», «соціальне послуги», 

«функції соціального обслуговування», «принципи соціального обслуговування», 

«міжнародні стандарти соціального обслуговування» та ін.. Формально -логічний 

використано при з’ясуванні місця соціального обслуговування в системі 

організаційно-правових форм соціального забезпечення. Порівняльно-правовий став 

у нагоді для порівняння національного законодавства, яке регламентує соціальне 

обслуговування, з міжнародними й зарубіжними стандартами в цій сфері. Метод 

документального аналізу дозволив досконало вивчити сучасний стан правового 

регулювання відносин із соціального обслуговування населення.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в 

дипломній роботі висновки і пропозиції можуть бути використані:  

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальших загальних і спеціальних 

наукових досліджень теоретичних і практичних проблем правового регулювання 

соціального захисту населення;  

б) у правозастосуванні, тобто у практичній діяльності органів державної влади 

й органів місцевого самоврядування, суб’єктів, що надають соціальні послуги, 
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соціальних працівників, а також органів державного нагляду й контролю у 

відповідній сфері. 

Експериментальна база: Департамент соціального захисту населення 

Виконавчого комітету Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області; 

Управління соціального захисту населення Кам’янець-Подільської районної 

державної адміністрації Хмельницької області; Служба у справах дітей Виконавчого 

комітету Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області; (м. Кам’янець-

Подільський Хмельницької області). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи магістра 

були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 1 

листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю: 

Опалюк Т.Л., Каштан А.В. Особливості соціального обслуговування як 

організаційно-правової форми соціального забезпечення. Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за ред. 

Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 36. С. 103-110 у співавторстві із науковим 

керівником. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 101 

сторінку, з них – 89 стoрiнок oснoвнoгo тексту. Список використаних джерел 

нараховує 111 позицій, 2 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення 

наукового завдання, що полягає у з’ясуванні сутності соціального обслуговування 

як організаційно-правової форми соціального забезпечення, у визначенні його 

функцій і принципів, місця в системі соціального захисту населення, в аналізі 

міжнародних стандартів, розробці конкретних практичних пропозицій і наукових 

рекомендацій щодо розвитку й удосконалення нормативно-правового забезпечення і 

правозастосовної практики в досліджуваній сфері.  

1. Поняття «соціальне обслуговування» і «соціальні послуги» слід розглядати 

в широкому і вузькому значеннях.  

У першому розумінні соціальне обслуговування є частиною соціальної 

політики – діяльністю, спрямованою на різносторонній розвиток особистості, 

задоволення соціальних потреб широких верств населення шляхом надання різних 

соціальних послуг. Соціальні послуги в широкому значенні – це послуги, 

спрямовані на задоволення різноманітних соціальних потреб окремих осіб чи груп 

населення.  

У другому розумінні соціальне обслуговування – це діяльність соціальних 

служб, спрямована на надання соціальних послуг людям, які опинилися в складних 

життєвих обставинах, з метою подолання або пом'якшення життєвих труднощів, 

підтримки їх соціального статусу й повноцінної життєдіяльності. У вузькому сенсі 

соціальні послуги – це комплекс різноманітних заходів, спрямованих на певні 

соціальні групи або окремих індивідів, які перебувають в складних життєвих 

ситуаціях і потребують сторонньої допомоги для поліпшення або відтворення їх 

життєдіяльності, соціальної адаптації й повернення до повноцінного життя.  

2. У змісті Закону України «Про соціальні послуги» має місце суперечність, 

що виражається в наступному: з одного боку, соціальне обслуговування 

здійснюється шляхом надання соціальних послуг (тобто останні служать 

інструментом соціального обслуговування, яке є ширшим поняттям); з другого, 

соціальне обслуговування – це одна з форм надання соціальних послуг (тобто 
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поняття «соціальні послуги» є ширшим порівняно з поняттям «соціальне 

обслуговування»). Ця правова колізія вимагає вирішення на законодавчому рівні. 

3. Закон України «Про соціальні послуги» (ст. 1) під соціальними послугами 

має на увазі комплекс правових, економічних, психологічних, освітніх, медичних, 

реабілітаційних та інших заходів, спрямованих на певні соціальні групи чи окремих 

індивідів, які перебувають у скрутних життєвих обставинах і потребують сторонньої 

допомоги з метою поліпшення або відтворення їх життєдіяльності, соціальної 

адаптації й повернення до повноцінного життя. Це визначення є недосконалим, 

позаяк перелічені в ньому заходи виділені за різними підставами. Правові, 

економічні, психологічні, медичні й освітні заходи можуть належать до 

реабілітаційних. 

4. Функції соціального обслуговування – це відносно самостійні, але тісно 

пов’язані між собою види діяльності, спрямовані на поліпшення або відтворення 

життєдіяльності, соціальну адаптацію й повернення до повноцінного життя 

соціальних груп чи індивідів, які знаходяться у складних життєвих обставинах і 

потребують сторонньої допомоги. До таких функцій належать: економічна, 

реабілітаційна, адаптаційна і профілактична.  

5. Принципи соціального обслуговування – це виражені в чинному 

законодавстві керівні ідеї, характеризуючі сутність норм, присвячених соціальному 

обслуговуванню, і шляхи їх розвитку; вони віддзеркалюють основні напрямки 

політики держави в царині правового регулювання відносин із соціального 

обслуговування. Вони знаходять свою нову форму й новий зміст поступово, з 

набранням темпів розвитку ринковою економікою й оновленням законодавства. Ці 

принципи відбивають міру спрямованості держави на допомогу своїм громадянам, 

прагнення до гуманності і співчуття нужденним. Принципи соціального 

обслуговування охоплюють: адресність, доступність, добровільність, гуманність, 

конфіденційність, комплексність, єдність вимог, профілактичну спрямованість, 

стимулювання самостійного розв'язання життєвих проблем, рівні умови для 

надавачів соціальних послуг. 
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6. Право на соціальне обслуговування виступає у 3-х взаємопов’язаних 

аспектах: (а) соціальне право віддзеркалює рівень матеріального розвитку 

конкретної держави й суспільства та їх здатність забезпечити гідний рівень життя 

особи; (б) природне є невіддільним від особи, позатериторіальним і 

позанаціональним; (в) суб’єктивне належить конкретній особі в конкретній ситуації, 

воно юридично забезпечене її можливостями діяти за власним бажанням.  

7. Серйозним недоліком Закону України «Про соціальні послуги» є те, що у 

ньому бракує норми, в якій містилися б основні обов’язки отримувачів соціальних 

послуг, хоча згідно зі ст. 10 цього Закону при одержанні останніх громадяни мають 

право на інформацію не тільки щодо своїх прав, а й обов'язків та умов надання цих 

послуг. Запропоновано відповідну статтю викласти в такій редакції: 

Стаття 10. «Основні обов’язки отримувачів соціальних послуг 

При одержанні соціальних послуг громадяни зобов’язані: 

– подати відповідно до нормативно-правових правових актів документи й 

надати відомості, необхідні для вирішення питання про отримання соціальних 

послуг;  

– повідомляти особам, які надають соціальні послуги, про зміну всіх обставин, 

що впливають на отримання соціальних послуг». 

8. Міжнародні стандарти соціального обслуговування – це закріплені в 

міжнародно-договірних нормах, добровільно взяті взаємні зобов'язання держав по 

встановленню й функціонуванню національної системи соціального обслуговування 

з метою найбільш ефективної реалізації права громадян на останнє в порядку й на 

умовах, що відповідають сучасним загальноцивілізаційним вимогам. Ці стандарти 

гармонізуюче впливають на національне законодавство держав, оскільки їх мета 

спрямована не на створення єдиного правового регулювання, а на досягнення 

певного результату, визначеного у відповідних міжнародних документах, що, у 

свою чергу, передбачає можливість застосовувати механізм імплементації, найбільш 

прийнятний для тієї чи іншої національної правової системи. До міжнародних 

стандартів соціального обслуговування належать: (а) безумовне визнання права 

людини на соціальне обслуговування; (б) рівноправність у цій сфері; (в) 
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зобов’язання держав стосовно формування такої системи соціального 

обслуговування, яка відповідатиме рівню соціального-економічного розвитку 

країни, і щодо сприяння її розширенню й удосконаленню. 

9. Україна не взяла на себе міжнародні зобов’язання стосовно стандартів 

соціального обслуговування, які знайшли відбиття в Конвенціях МОП. У той же час 

в умовах реформування законодавства про соціальне обслуговування потреба в 

ратифікації Конвенцій №102, 117, 118, 157 істотно зростає. Не будучи пов'язаною 

міжнародними зобов'язаннями, Українська держава подекуди вважає за можливе 

погіршувати становище своїх громадян, відступаючи від принципу стабільності їх 

правового статусу і спадкоємності розвитку соціального законодавства з позицій 

збереження раніше набутих прав. Верховній Раді й Кабінету Міністрів України за 

участю соціальних партнерів, представників МОП, всеукраїнських громадських 

організацій слід вжити заходів щодо розгляду можливості ратифікації Україною 

перелічених Конвенцій МОП.  

10. Основні цілі соціального обслуговування в зарубіжних країнах: (а) 

сприяння громадянам у подоланні скрутних життєвих ситуацій; (б) активізація 

зусиль громадян і їх сімей, створення умов для самостійного вирішення ними своїх 

проблем; (в) гарантування рівних можливостей для всіх членів суспільства; (г) 

забезпечення можливості вести гідне, безпечне життя; (д) прогнозування й 

попередження складних життєвих труднощів. Вид та обсяг соціального 

обслуговування вирішальною мірою залежить від ефективності економіки країни.  

Важливим чинником належного функціонування системи соціального 

обслуговування в зарубіжних державах є якісно розроблена правова основа, єдиний 

концептуальний підхід до законотворчості в цій царині. В основі даної системи має 

бути: (а) системність у законодавчій діяльності, тобто в кожному виді й у кожній 

формі соціального обслуговування повинен бути визначений перелік 

першочергових проектів нормативних актів; (б) ухвалюваним законам належить 

враховувати існуючі реальності й відповідати фінансовим можливостям держави; 

(в) ухвалювані закони слід підкріплювати нормативними актами, що регламентують 
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порядок їх реалізації. Виконання законів необхідно поставити під суворий контроль 

державних органів і громадськості. 

Розвиток системи соціального обслуговування не може орієнтуватися на 

короткострокові завдання, а повинен відбуватися відповідно до стратегічних 

напрямків державної соціальної політики, яка може зазнавати тактичних 

коригувань, але в цілому бути цільною, розумною, раціональною й ефективною, 

формуватися з урахуванням історичних умов і національних особливостей, політики 

й економічної ситуації, культурних традицій держави. 
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